



伴你同行

苗圃兒童之家孩子故事

水苗丁瑞

兩年前，筆者到一個偏遠的小山村做家訪。早上從縣城出發，出了城後順著傍山公路在山裡一直走，繞過一個又一個山頭，三個多小時過去，司機將車停下休息，高海拔的冷空氣瞬間襲來，頓時冷得瑟瑟發抖，雖已入秋，那邊廂的縣城還是有點熱，這邊廂已經冷得如冬天一樣。下午二時來到飯店，吃過飯後繼續出發，終於在晚上七點許到達孩子所在的鄉鎮。

第二天早上，在村書記的電話指揮下終於找到孩子家。七十多歲的老奶奶耳力不好，已幾乎聽不到說話，另一位伯伯，本來在外打工，家裡出狀況才回來。伯伯告訴我們，孩子的母親在其一歲時就離家出走了，而父親在兩個月前與人發生爭執，犯了法正被拘留。現在兩個孩子無依無靠，上學要走一個多小時。小的那位本來報了幼稚園，但走不了這麼長的路，一星期上不到幾天學。老奶奶幾乎沒有勞動能力，連在家做飯都困難。本來家庭條件就不好，現在處境就更困難。兩個孩子都很內向，不管是我們問還是家人問都不肯開口。離開的時候，兩個孩子和所有的親人都站在村口送我們，在轉過好幾個彎後的埡口，我回頭看了他們家，所有人還站在哪裡，不知他們的心情是期望還是迷茫。

春節後伯伯和伯娘花了兩千塊錢包了個熟人的車把兩個送孩子過來，辦好事情後馬上回去，因老奶奶一個人在家豬都餵不了。手續辦好後他倆告別孩子，兩個孩子默默目送伯伯離開。在工作人員的照顧下，兩個孩子都很快融入了這裡。之後我給伯伯打過一次電話，告訴他孩子的生活及讀書情況，讓他們放心。由於路途較遠，暑假孩子也沒有回去，只在寒假的時接孩子回去過春節。昨天伯伯來電說請我們給孩子拍一張照片給他，他明天帶去給孩子的父親看看。明天，他就要被執行死刑了.....

有些故事，就是縈繞在心裡卻不知怎樣去描述；
有些矛盾，總會耿耿於懷，卻總找不到那明亮的出口；
有些過去，一再告訴自己已經過去了，卻還是過不去。

不知道孩子的父親看到照片後是怎樣，也不知道有沒有給孩子留下什麼話。此刻，應已天人相隔。還好，孩子尚幼；還幸，他們還有苗圃兒童之家。